2003年普通高等学校招生全国统一考试

大综合能力测试生物部分（辽宁卷）

第Ⅰ卷（选择题：共216分）

一、本大题共36道选择题，每题6分，共216分。每题有一个最符合题目要求的答案。

19．动物体内高尔基体数量最多的细胞是
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A  神经细胞    B  肌肉细胞    C  腺细胞    D  红细胞
20．关于生物体内的氨基酸的叙述错误的是
A．构成蛋白质的氨基酸分子的结构通式是R－COOH
B．人体内氨基酸的分解代谢终产物是水、二氧化碳和尿素
C．人体内所有氨基酸均可以互相转化
D．两个氨基酸通过脱水缩合形成二肽
21．下列关于光合作用和呼吸作用的叙述正确的是
A  光合作用在白天进行，呼吸作用在夜间进行
B  光合作用为植物提供所需全部物质
C  光反应在白天进行，暗反应在夜间进行
D  光合作用Mg、N、P等矿物质元素的影响
22．在声音嘈杂的环境中，一群小鸡正在用爪刨地寻食，突然听到母鸡报警的鸣叫声，小鸡都立即跑到母鸡身边，这属于
A  趋性反应    B  条件反射    C  印随行为    D  对声音刺激的反应
23．一个男孩患红绿色盲，但其父母、祖父母、外祖父母视觉都正常。推断其色盲基因来自

A  祖父    B  外祖母    C  外祖父    D  祖母
24．人类16号染色体上有一段DNA序列，决定血红蛋白的氨基酸组成。这个DNA序列的某一对碱基发生改变而引起镰刀型细胞贫血症。这种改变属于
A  基因突变            B  基因重组
C  染色体结构的变化    D  染色体数目的变化 

第Ⅱ卷（非选择题，共84分）

39．（12分）

（1）读右图，在图示各项内容中，由于⑨、⑩（填写代表的英文字母）的存在。使大气具有“温室效应”（保温效应）。
（2）请阐述地质历史上大气“温室效应”在地表环境形成中的作用。答：⑾。

（3）从生物地球化学循环的角度，指出降低“温室效应”的措施是⑿和⒀。

三、本大题共3题，26分。 

在原产地以外定居、生长、繁育的生物种被称为“外来种”或“侵入种”。近年来，人们对物种入侵的后果及对策格外关注。请回答40～42题。 

40．（10分）目前在我国一些地区引进的大米草、水葫芦等外来种急剧生长，甚至取代了当地的优势物种，这一现象引起了各界的关注。请依据生态学原理回答：
（1）外来种对侵入地区定居扩张的原因是⒁和⒂。
（2）外来种对原有生态系统产生的影响是⒃。
41．（6分）在我国温带水域，水葫芦生长旺盛，既可消耗水体中多余的养分，又可作为饲料和绿肥，发挥了较好的生态效益。然而，把它们引种到亚热带水域却因生长过于旺盛而引发了生态灾难。请简要说明产生这种差异的自然地理原因。
42．（10分）

（1）我国科学家针对大米草泛滥的情况，研制出从大米草中提取新型活性多糖的技术。该项技术具有广阔的市场前景，一旦投产，将形成一个年产值百亿元以上的新型产业。结合上述材料分析科学技术在经济发展中的重要性。
（2）运用因果关系原理，说明对待物种引进的正确态度。
参考答案及评分标准

评分说明：

考生如按其它方法或步骤解答，正确的，同样给分；有错的，根据错误的性质，参照评分标准中相应的规定评分。

一、本题共36小题，每小题6分，共216分。答对的给6分，答错或未答的均给0分。
19．C
20．C
21．D
22．D
23．B
24．A

二、本题共3小题，共40分。答案正确的，按答案后面括号内的分数给分，答错或未答的给0分。

39．⑨e  ⑩f（⑨⑩共2分）

⑾吸收长波辐射使近地面大气升温。（2分）

减少热量向宇宙散失，逆辐射使近地面气温变化幅度减小。（2分，答出一点即可给分）

保温，使地球表面较为温暖。或：使地球表面较为温暖，若无此效应则地表较寒冷（2分）
⑿增加绿色植物（2分）

⒀减少化石燃料的消耗（2分）

三、本题共3小题，共26分。答案正确的，按答案后面括号内的分数给分，答错或未答的均给0分。

40．⒁环境条件适宜（或非生物因素适宜）（4分）  ⒂没有捕食者（或没有天敌）（4分）  ⒃破坏原有生态系统的平衡（或破坏原有生态系统的稳定性）（2分）

41．产生上述差异主要因为：温带冬季寒冷，水葫芦不再生长（3分）亚热带的热量条件优于温带，水葫芦一年四季均可生长；（3分）

42．（1）科学技术是第一生产力。科学技术的发展，能够增强我们认识自然、改造自然的能力，开拓经济发展更广阔的领域，我们要走依靠科技进步、采用先进技术的经济发展道路。（6分）

（评分说明：其他合理答案亦酌情给分）

（2）正确把握物种引进与其结果的关系，提高物种引进的自觉性和预见性，争取好的结果，避免坏的结果。（4分）
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